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СІЛЬ СЬ КО ГОС ПО ДАР СЬ КОЇ НАУ КИ

У статті йдеться про істо рич ний роз ви ток кла си фі ка цій ної мови на при кладі 
робо чих таб лиць кла си фі ка ції НБУВ та ДНСГБ НАА НУ з роз ділу «Сільське 
гос по дарст во». Наве дено порів няль ний ана ліз роз витку струк тури під роз ді лів 
«Захист рос лин», «Лісове гос по дарст во» та «Тва рин ницт во» за двома най по-
ши ре ні шими біб ліо теч ними кла си фі ка ці ями – ББК у НБУВ та УДК у ДНСГБ 
НАА НУ. Вста нов лено, що робочі таб лиці кла си фі ка ції НБУВ під роз ді лів «Захист 
рос лин», «Лісове гос по дарст во» та «Тва рин ницт во» потре бу ють доопра цю вання 
задля адек ват ного від обра ження сьо го час них реа лій сільсь ко гос по дарсь кої галузі, 
що вже є при та ман ним таб ли цям УДК.

Клю чові слова: «Руб ри ка тор НБУВ», сис те ма ти за ція, сільсь ко гос по дарська 
наука, УДК, ББК.

Ак ту аль ність теми. Для того щоб ефек тивно роз ви ва лася 
та функ ці о ну вала віт чиз няна наука, необ хід ний потуж ний нау ково-
ін фор ма цій ний потен ціал. Для досяг нення цієї мети потрібно 
вирі шити ком плекс про блем, пов’я за них з про це сами, які сто су ються 
пошуку та поши рення нау ко вої інфор ма ції. Ефек тив ність і якість 
пошуку інфор ма ції повністю зале жить від ство рення та роз витку 
інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем, а саме: кла си фі ка цій ної пошу ко вої 
мови. Це сто су ється і сільсь ко гос по дарсь кої науки. Для того щоб 
дета лі зо вано від обра зити всю інфор ма цію сільсь ко гос по дарсь кої 
галузі знань і покра щити кла си фі ка ційну мову, необ хідно вдос ко на-
лю вати струк туру робо чих таб лиць роз ділу «Сільське гос по дарст во». 
Саме ці завдання сто ять на пер шому місці перед сис те ма ти за то рами 
НБУВ та ДНСГБ НАА НУ, а вико нання їх спри я тиме адап та ції роз ділу 
«Сільське гос по дарст во» до сучас них нау ково-тех ніч них, полі тич них, 
еко но міч них і куль тур них умов існу вання сус піль ства та опе ра тив ного 
пошуку інфор ма ції, насам пе ред до деталь ні шого та зміс тов ні шого 
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напов нення пред мет ного руб ри ка тора для ДНСГБ НАА НУ та «Руб ри-
ка тора НБУВ» для біб лі о теки.
Об’єкт дослі дження – роз діл «П Сільське і лісове гос по дарство. 

Сільсь ко гос по дарські і лісо гос по дарські нау ки» в кон тексті роз витку 
сільсь ко гос по дарсь кої науки.
Пред мет дослі дження – роз ви ток таб лиць кла си фі ка ції роз ділу 

«П Сільське і лісове гос по дарство. Сільсь ко гос по дарські і лісо гос по-
дарські нау ки» в інно ва цій ності сьо го дення.
Мета дослі дження – дослі дити роз ви ток таб лиць кла си фі ка ції НБУВ 

на при кладі роз ділу «П Сільське і лісове гос по дарст во».
Ді яль ність Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вернадського 100 

(далі – Біб лі о те ка) спря мо вана на мак си мально повне інфор ма ційне 
забез пе чення нау ко вого роз витку будь-якої галузі, зок рема сільсь ко-
гос по дарсь кої. Це перед ба чено Зако ном Укра їни «Про наці о нальну 
про граму інфор ма ти за ці ї»: «…голо вною метою Наці о наль ної про грами 
інфор ма ти за ції є ство рення необ хід них умов для забез пе чення гро ма дян 
та сус піль ства своє час ною, досто вір ною та повною інфор ма цією шля хом 
широ кого вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій, забез пе чення інфор-
ма цій ної без пеки дер жа ви» [6].

Ефек тив ність і якість пошуку інфор ма ції повністю зале жить від 
ство рення та роз витку інфор ма ційно-по шу ко вих сис тем ( далі – ІПС) 
[14, с. 3].

ІПС будь-якої біб лі о теки – це сукуп ність ката ло гів, до якої нале жать, 
насам пе ред:

• ос новні читацькі ката логи (гене раль ний, алфа віт ний, сис те ма-
тич ний), які від обра жа ють книж кові фонди біб лі о те ки;

• ал фа вітно-пред мет ний покаж чик (АПП) до сис те ма тич ного каталогу;
• ка та логи окре мих видів видань (про дов жу ва них видань, дисер та цій, 

іно зем них доку мен тів, служ бо вих та ін.).
У зв’язку з впро ва джен ням в ІПС Біб лі о теки інфор ма ційно-

100 З 1996 р. –  Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського 
(НБУВ); до 1996 р. – Центральна наукова бібліотека імені В. І. Вернадського 
(ЦНБВ); до 1988 р. – Центральна наукова бібліотека Академії наук УРСР (ЦНБ 
АН УРСР); до 1965 р. – Державна публічна бібліотека АН УРСР (ДПБ АН УРСР); 
до 1948 р. – Бібліотека Академії наук УРСР (БАН УРСР); до 1936 р. – Державна 
бібліотека Всеукраїнської академії наук (ДБВ АН); до 1934 р. –Всенародна 
бібліотека України в Києві (ВБУ); до  1920 р. – Всенародна бібліотека України 
при Всеукраїнській Академії наук у м. Києві (ВБУ ВАН); з початку заснування 
2 (15) серпня 1918 р. до 1919 р. – Національна бібліотека України в м. Києві при 
Українській академії наук (НБУ УАН) [5, 8].
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комунікацій них тех но ло гій перед пра ців ни ками від ділу сис те ма ти-
за ції постало питання щодо роз роб лення нових і вдос ко на лення ста рих 
спо со бів ана лі тико-син те тич ного опра цю вання доку мен тів.

Для при ско рення доступу до інфор ма ції і покра щення її пошуку 
потрібно вирі шити певні завдання, а саме: удо ско на лити шлях 
доку мента (книги, елект ро нних ресур сів тощо), під ви щити рівень інфор-
ма ційно-по шу ко вої мови (далі – ІПМ).

Для роз криття змісту доку мента існує три основ ні види ІПМ: кла си фі-
ка ційна, пред ме ти за ційна та дескрип торна.

Де таль ніше хочу зупи ни тися на істо рич ному роз витку кла си-
фі ка цій ної мови, а саме: на робо чих таб ли цях кла си фі ка ції (далі – 
РТК) та індек су ванні доку мен тів сільсь ко гос по дарсь кої тема тики 
на при кладі (досві ді) двох нау ко вих біб лі о тек – Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вернадського та Дер жав ної нау ко вої сільсь ко гос по-
дарсь кої біб лі о теки Наці о наль ної ака де мії аграр них наук Укра їни (далі – 
ДНСГБ НАА НУ) 101.

Кла си фі ка ційна мова при зна чена для індек су вання доку мен тів 
та інфор ма цій них запи тів за допо мо гою понять і кодів пев ної кла си фі ка-
цій ної сис теми (ББК, УДК, Десят кова кла си фі ка ція Дьюї тощо).
У кра ї нах СНД, у тому числі й в Укра їні, для індек су вання доку мен тів, 

пере важно, вико рис то ву ють дві кла си фі ка ції, а саме: УДК і ББК.
Це дві най по ши ре ніші у світі кла си фі ка ційні сис теми. Вони постійно 

роз ви ва ються та вдос ко на лю ються [10]. Добре адап то вані для авто ма ти-
зо ва них про це сів, що дає змогу збе регти в елект ро нному ката лозі (ЕК) 
всі пози тивні харак те рис тики тра ди цій них ката ло гів, які уві брали в себе 
бага то річ ний досвід біб лі о те ка рів і біб ліо гра фів, при мно жити нові 
мож ли вості пошуку інфор ма ції за допо мо гою вико рис тання інфор ма-

101 Історія Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки Національної 
академії аграрних наук України (ДНСГБ НААНУ) щільно пов’язана з роз витком 
аграрної науки, освіти та сільськогосподарського виробництва в державі. 
Установа заснована у листопаді 1921 р. в м. Харків як службова книгозбірня 
Народного комісаріату земельних справ України. У 1921–1931 рр. бібліотека 
функціонувала вже як сільськогосподарська бібліотека Наркомзему УРСР; 
1931–1935 рр. – Наукова сільськогосподарська бібліотека Всеукраїнської 
академії сільськогосподарських наук; 1935–1947 рр. – Центральна наукова 
сільськогосподарська бібліотека Наркомзему УРСР; 1947–1964 рр. – Центральна, 
1965–1969 рр. – Республіканська наукова сільськогосподарська бібліотека 
Міністерства сільського господарства УРСР. У 1970 р. бібліотеку було 
під порядковано Південному від діленню ВАСГНІЛ; 1970–1988 рр. – ЦНСГБ; 
1991–1993 рр. – РНСГБ УААН; 1994–2003 рр. – ЦНСГБ УААН; з 2004 р. – ДНСГБ 
УААН, з 2010 р. – ДНСГБ НААНУ [7].
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ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій [14, с. 5], у тому числі це дає мож ли-
вість здійс ню вати галу зе вий пошук інфор ма ції в АБІС «ІРБІС» 102, якою 
корис ту ються в Біб ліо теці і ДНСГБ НААНУ.

Перші кла си фі ка ційні схеми для сис те ма ти за ції тво рів друку скла дали 
вчені Ака де мії наук Укра їни та самі спів ро біт ники Біб лі о теки. Так, 1919 р. 
кла си фі ка ційну схему з істо рії мате ма тич них наук, міне ра ло гії, крис та-
ло гра фії та хімії було дору чено скла дати видат ному вче ному, ака де міку 
В. І. Вернадському [5, с. 31].

1921 р. дирек ція Біб лі о теки затвер дила свій пер ший план і роз по чала 
сис те ма тичну роботу з фон дами. Для ведення сис те ма тич ного ката логу 
21 січня 1921 р. було офі ційно при йн ято між на родну деци мальну (десят-
ко ву) біб ліо гра фічну кла си фі ка цію [2]. Це були варі анти ско ро че них 
таб лиць укра ї нсь кою мовою, упо ряд ни ком яких був Ю. Меженко, 
а 1922 р. вони були над ру ко вані в «Біб лі о теч ній тех ні ці» у Дер жав ному 
видав ництві Укра їни (ДВУ) [5, с. 166–168].

Крім цих таб лиць, у Біб ліо теці для сис те ма ти зу вання окре мих 
наук вико рис то ву вали таб лиці Б. Боднарського (1919), Голо впо-
літос віти РСФСР (1921), Є. Добржинського (1924). Це, по суті, ско ро чені 
пере клади Між на род ної УДК, які не зав жди були доско на лими. Най пов-
ні шими та точ ні шими були видання таб лиць десят ко вої кла си фі ка ції 
М. Русинова (1924, 1944) та Є. Добржинського (друге видання, 1930). 
Ними широко корис ту ва лися різні спе ці а лі зо вані уста нови: Біб лі о тека, 
книж кові палати, архіви, видав ництва тощо, проте вони також мали цілий 
ряд недо лі ків [8, с. 30–32].

Саме за таб ли цями М. Руси нова до 1965 р. у Біб ліо теці здійс ню вали 
сис те ма ти за цію доку мен тів сільсь ко гос по дарсь кої тема тики, які 
зби раються в роз ділі «63 Сільське гос по дарство. Сільсь ко гос по дарські 
нау ки». Основні поділи цього роз ділу наве дено в табл. 1.

Не до ліки РТК спо ну кали нау ко вців про від них біб лі о тек СРСР 
до роз роб лення влас ної біб ліо теч ної кла си фі ка ції, яка від по ві дала б 
того час ній кла си фі ка ції науки і сус пільно-по лі тич ному уст рою. За резуль-
та тами таких роз ро бок на початку 60-х років було ство рено радянську 
Біб ліо течно-біб лі ог ра фічну кла си фі ка цію (далі – ББК).

ББК була роз роб лена нау ко вцями Дер жав ної біб лі о теки СРСР 
ім. В. І. Леніна за участі про від них фахівців і нау ко вців Дер жав ної 
масо вої біб лі о теки ім. М. Є. Салтикова-Щедріна, біб лі о теки Ака де мії 

102 АБІС «ІРБІС» – система автоматизації бібліотек, яка від повідає всім 
міжнародним вимогам, що пред’являються до сучасних бібліотечних систем, 
і водночас під тримує всі традиції бібліотечної справи [1].
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наук СРСР і Все со юз ної книж ко вої палати [8, с. 67]. У резуль таті цієї 
плід ної праці вийшло дру ком 25 випус ків таб лиць ББК для нау ко вих 
біб лі о тек у 30 книж ках, загаль ним обся гом понад 500 авт. арк. [12, 
c.77–83]. Кожен випуск ББК при свя чено пев ному роз ділу знань. Випуск 
ХІІ, вида ний 1961 р., при свя че ний роз ділу «П Сільське і лісове гос по-
дарство. Сільсь ко гос по дарські і лісо гос по дарські нау ки» [4, 13].

Ви хід у світ таб лиць ББК поста вив перед керів ницт вом Біб лі о теки 
дуже важ ливе і від по ві дальне завдання – пере вести свої ката логи на ББК.

Впро ва дження ББК в прак тику роботи Біб лі о теки від крило великі 
мож ли вості для нау ко вої сис те ма ти за ції тво рів друку, а також забез пе чило 
мож ли вість кла си фі ка ції за таб ли цями єди ної для всієї Біб лі о теки схеми.

За рішен ням уче ної ради Біб лі о теки напри кінці 1965 р. було роз по-
чато реда гу вання, а зго дом і пере бу дову Гене раль ного сис те ма тич ного 
ката логу (далі – ГСК) за таб ли цями ББК. Було роз роб лено і затвер джено 
від по відну інструк тивно-ме то дичну доку мен та цію з питань пере бу дови 
ГСК за таб ли цями ББК для нау ко вих біб лі о тек і вве дення нових загаль них 
типо вих та тери то рі аль них поді лів [5].

Пер ший етап пере ходу на таб лиці ББК роз по чався з пере гру пу вання 
руб рик (без пере гляду кар ток) [9, с. 3–4]. Їм було над ано сим во ліку ББК, 
тобто роз діли знань, замість циф ро вого позна чення, отри мали позна чення 
літе рами. Також були дещо допов нені та уточ нені самі назви роз ді лів, руб рик, 
під руб рик з метою досяг нення чіт кості їх фор му лю вання, роз ши рення кола 
питань, кра щого сприй няття змісту літе ра тури, яка зби ра ється в роз ділі. 
Напри клад, роз діл «63 Сільське гос по дарст во» було замі нено на «П Сільське 
і лісове гос по дарство. Сільсь ко гос по дарські і лісо гос по дарські нау ки».

Дру гий етап роз по чався на початку 1966 р. реда гу ван ням ГСК з метою 
дета лі за ції руб рик за схе мою ББК, уточ нення назв руб рик та їх напов-
нен ня [9, с. 5–8]. Слід заува жити, що реда гу вання може три вати нескін-
ченно. Це пов’я зано з постій ними змі нами в укра ї нсь кому сус піль стві, 
стрім ким роз вит ком науки та тех ніки тощо.

На під ставі роз по ря дження пре зи дії АН УРСР № 165 від 22.06.1965 р. 
та № 323 від 25.02.1965 р. Біб ліо теці над ається ста тус Централь ної 
нау ко вої біб лі о теки АН УРСР. Це дало їй мож ли вість стати нау ко вою 
уста но вою на пра вах НДІ АН УРСР та тісно спів пра цю вати з нау ко вими 
біб лі о те ками інших союз них рес пуб лік над питан ням удо ско на лення 
біб ліо течно-до від ко вого апа рату та впро ва дження ББК.

У про цесі нау ко вої обробки тво рів друку сис те ма ти за тори Біб ліо теки 
нала го дили спів працю з нау ко вцями про від них нау ко вих біб лі о тек 
та уста нов коли ш нього СРСР. Разом було вирі шено цілий ряд питань 
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щодо індек су вання доку мен тів, утво рення нових руб рик, тери то рі аль них 
і типо вих поді лів. Важ ливу кон суль та ційну допо могу Біб ліо теці над авали 
спів ро біт ники Дер жав ної біб лі о теки СРСР ім. В. І. Леніна (на сьо го дні 
це Російська дер жавна біб лі о те ка) у вирі шенні широ кого кола питань 
щодо про ек ту вання сільсь ко гос по дарсь ких буді вель, нових сис тем 
зем ле робства, загаль ного тва рин ництва, гази фі ка ції та біо енер ге тики 
сільсь кого гос по дарства тощо. Це можна поба чити з лис ту вання від ділу 
сис те ма ти за ції з цією біб лі о те кою [3].

1991 р., коли Укра їна здо була свою неза леж ність, ці зв’язки були 
втра чені, і спів ро біт ни кам Біб лі о теки потрібно було само стійно при ймати 
мето дичні рішення щодо модер ні за ції 103 біб ліо теч ної кла си фі ка ції, 
удо ско на лення про це сів ката ло гі за ції, роз витку кла си фі ка цій ної інфор-
ма ційно-по шу ко вої мови.

З 1993 р. про відні нау ко вці та голо вні спе ці а лісти від ділу сис те ма-
ти за ції Біб лі о теки роз по чали роботу зі ство рення руб ри ка тора, який 
є пере лі ком руб рик ГСК Біб лі о теки. З повер нен ням Біб ліо теці у 1996 р. 
пер вин ного ста тусу наці о наль ної руб ри ка тор діс тав назву «Руб ри-
ка тор НБУВ». Під ґрун тям для його роз робки стали РТ НБУВ, укла дені 
на основі варі анта таб лиць ББК для нау ко вих біб лі о тек, а також мето дичні 
рішення, при йн яті спе ці а ліс тами від ділу сис те ма ти за ції щодо від обра-
ження в ката ло гах наці о наль ної тема тики, нових тем і про блем, від сут ніх 
у таб ли цях ББК [14, с. 7–8].

«Руб ри ка тор НБУВ» є уні вер саль ним за зміс том. Він скла да ється 
з роз ді лів при род ни чих, тех ніч них, сус піль них і гума ні тар них наук, 
на сьо го дні налі чує бли зько 50 тис. руб рик, і їх кіль кість у про цесі нау ко вої 
обробки тво рів друку (сис те ма ти за ції) постійно зрос тає. Це пов’я зано 
з від крит тям нових руб рик та дета лі за цією існуючих.

Для порів няння істо рич ного роз витку РТ та сис те ма ти за ції тво рів друку 
сільсь ко гос по дарсь кого напряму роз гля немо досвід ДНСГБ НАА НУ. 
Хочу нага дати, що ДНСГБ НАА НУ – голо вна наці о нальна кни го збірня 
сільсь ко гос по дарсь кої та лісо гос по дарсь кої літе ра тури, про відна галу зева 
біб лі о тека-де по зи та рій, третя за сво їми фон дами галу зева біб ліо тека 
світу, після Наці о наль ної сільсь ко гос по дарсь кої біб ліо теки США 
та Централь ної нау ко вої сільсь ко гос по дарсь кої біб лі о теки Російсь кої 
ака де мії аграр них наук (ЦНСГБ РААН).

103 Модернізація таблиць ББК – це переробка класифікаційної схеми згідно з 
новими реаліями розвитку знань про світогляд і людство, соціальної практики з 
метою адекватного розкриття змісту документів для максимального задоволення 
інформаційних потреб користувачів.
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У ДНСГБ НАА НУ сис те ма ти зу вали твори друку за десят ко вою кла си-
фі ка цією. До 2001 р. корис ту ва лися такими російсь ко мов ними таб ли-
ця ми:

• третє видання таб лиць УДК «У ни вер саль ная деся ти чная клас си-
фи ка ци я»: В 7-ми вып. – 3-е изд. – М.: Изд-во стан дар тов, 1979–1986;

• «Отрас ле вые рабо чие таб лицы клас си фи ка ции УДК по сель с кому 
хозяйст ву»: В 15-ти вып.

З метою впро ва дження укра ї но мов ної сис теми УДК Книж кова 
палата Укра їни у 2000 р. видала у двох кни гах ета лонну укра ї но мовну 
Уні вер сальну десят кову кла си фі ка цію, попе ре дньо при дбавши ліцен зію 
Кон сор ці уму УДК на видання укра ї нсь кою мовою Між на род ного ета лона 
УДК, а також допов нень та виправ лень до неї. Таб лиці цієї кла си фі ка ції 
вико рис то ву ють у ДНСГБ НАА НУ для сис те ма ти зу вання тех ніч них 
та при род ни чих наук, у тому числі й сільсь ко гос по дарсь ких [7]. Для сис те-
ма ти за ції доку мен тів сус пільно-по лі тич ного та гума ні тар ного напряму 
у ДНСГБ НАА НУ част ково вико рис то ву ють таб лиці ББК для масо вих 
біб лі о тек [15, с. 3–8]. Основні поділи РТК роз ділу «63 Сільське гос по-
дарство. Лісове гос по дарство. Зем ле робство. Тва рин ництво. Полю вання. 
Мис ливство. Рибне гос по дарст во» ДНСГБ НАА НУ наве дено в табл. 1.
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Ана ліз табл. 1 дає змогу порів няти струк туру основ них поді лів роз ділу 
«Сільське гос по дарст во» на при кладі Біб лі о теки до 1965 р., сучасну 
струк туру РТК Біб лі о теки та ДНСГБ НААНУ.

Як бачимо, в основу УДК та ББК покла дено різні осно во рядні 
при нципи: при нцип десят ко вості – в УДК та при нцип побу дови основ-
ного ряду від по відно до кла си фі ка ції наук – у ББК. Цим пояс ню ється 
від мін ність сис тем і при нци пів, зок рема індек сів [11, с. 104–106]. 
Тобто одне й те саме поняття (тер мін), заін дек со ване від по відно 
до цих кла си фі ка цій них сис тем, матиме різні циф рові або літерно-
циф рові нота ційні вико нання. Так, напри клад, індекси УДК мають 
лише циф рові зна чення, а індекси ББК є міша ними (літери та циф ри). 
Про писні літери засто со ву ють для позна чення основ них роз ді лів, 
а арабські цифри – для подаль шої їх дета лі за ції. Напри клад, назву 
роз ділу «Сільське гос по дарст во» у таб ли цях Біб лі о теки до 1965 р. 
та ДНСГБ НАА НУ позна чили циф рами 63, а після 1965 р. – літе рою 
П (за таб ли цями ББК Біб лі о те ки).

По-друге, таб лиці мають різну струк туру (будо ву). Напри клад, 
твори друку загаль ного харак теру із захисту рос лин у ката лозі 
за схе мою Біб лі о теки до 1965 р. роз мі щу вали в під роз ділі 
«631/633 Загальне рос лин ницт во» під руб ри кою «Захист сільсь-
ко гос по дарсь ких рос лин від шкід ни ків і хво роб», окремі питання 
захисту рос лин – у під роз ділі «Спе ці альне рос лин ницт во» (за 
окре мими куль ту ра ми), «Ліс і лісове гос по дарст во» та «Сільсь ко-
гос по дарська метео ро ло гія і клі ма то ло гі я». У схе мах ББК і УДК 
ДНСГБ НАА НУ літе ра тура із захисту рос лин зби ра ється в окре мому 
під роз ділі «П4 Захист рос лин» у Біб ліо теці та «632 Хво роби рос лин. 
Шкід ники рос лин. Захист рос лин» у ДНСГБ НАА НУ. За струк ту рою 
ці під роз діли теж різ няться (див. рис. 1, 2).
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 Рис. 1. Структура підрозділу «П4 Захист рослин» з досвіду Бібліотеки
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 Рис. 2. Структура підрозділу «632 Хвороби рослин. Шкідники рослин. 
Захист рослин» з досвіду ДНСГБ НААНУ
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Ана ліз рис. 1 і 2  дає  з могу зро б ити вис н овок, що під роз діл 
«63 2  Х  вороби  ро сл ин . Шкід ники росл ин .  Захист рос лин» точніше 
і  де т альніше роз криває тема тику цієї г ал узі знань.  Очевидно , що ДНСГБ  
НААНУ, галу зева  установ а ,  яка працює в о дн ому  напрям і,   має більше 
часу і м ожливостей  щодо р етель н ого р озроблення своїх  Р ТК . Досвід, 
здо бутий  цією бібл іот екою, можна викорис тати під  час  до опрацювання 
п ід р озділу « П 4 Захист  ро слин»   «Р убрик ат ора Н БУВ».  Спо ча тку потрі бно 
про довжити наукове ред аг ування під роз ділу  «П4 З  ахист рос ли н». Це д а сть 
можл ив і сть окреслити  нові теми, на основі  п ри йнятих мет одич них рішень 
 ві дкрити для  них нові рубрики або роз шир ити та  доповн ити  вже існуючі 
[4 , с. 100 –10 6] .

Відб улися також пере міщення  тем з одного п ідрозділу в інший 
у  межах одн ого р озділу. Так, нап риклад ,  ру брика «Д обр ива» у Бібліотеці 
до 1995  р.  була роз міщена в під розділі «631/6 3 3 Загал ьне  р ос ли нництво» . 
У  РТК за схе мою ББК ця  р уб рика  пе ремісти лася в під ро зділ  «П0 При ро дні 
та наукові о сн ови сільсь кого госпо д ар ства» в рубр ику «П04 А  гр охімія». 
За с хе мою УДК рубр ика «63 1.8  Добрив а»  р озміщ ена в  п і дрозділі 
« 631  З  агальні п ит ання  с іл ьсь к ого гос по да р ст ва» .

У під розділі  «П 3 Л  ісове г ос по дарство .  Лі со господарські  на у к и»  
 зб ирається літера тура з  лісонасаджень та л іс ое кс пл уатації,  яка за с та рою 
схе мою до 1 9 65 р.  роз мі щувалася в під розділі « Лісова і  де ре в ообро бна 
пром ис ло вість »  ( роз діл «Техніка») .  Е к он омічні п ит ання лісов ого господа-
рс тва за РТК  Біб ліотеки роз ташовані в роз ділі «У Е ко номіка. Екон омічні 
н аук и » , а за с х емою УДК – у р оз д ілі «6 30 Ліс ове господ арс тво. Ліс івн иц-
т в о». Від по ві дні від мінн ості має  під ро зділ « Тв аринн и цт во» .   Детальніше 
від мін ності  п ідроз ділу «Лісове господар ст во» і « Тв а ринниц тво »  м ожна 
побачити в т абл .  2.
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Таб лиця 2

 О сн овні  відмінності РТК та УДК під роз ділу  «Лісове господарст во»
і «Твари нн иц тво»

Р ТК  Б ібліо те ки РТ У ДК  ДНС Г Б  НААНУ

У534 Екон оміка  св іт о вого ліс ов ого 
гос п од арс т ва

У58 3 . 4 Економіка  мі жнаро дн ого 
сві тов ого  г осподар с тва

У9(4 УКР )3 4 Економ іка  лісового 
г ос п од а р ства  Ук ра їни

М1 Тех но л о гія деревини
Л 7 74 Виро бн и цтво целюл ози

Л 9 2  Вироб ни ц тво  м’яса і м’я сних 
 п р одукт ів

Л93 В  иробниц тво птахопрод ук т ів
 Л 94 Виро бництво риби і рибних 

продуктів
Л95 Виробництво молока і молочних 

про дук тів

630*6 Орга ні за ція лісо вого гос по-
дарства. Еко но міка лісо вого гос по-
дарства. Управ ління та орга ні за ція 
під при ємств лісо вого гос по дарст ва

630*7 Мар ке тинг лісо вої 
про дук ції (тор гівля лісом). Еко но-
міка транс пор ту вання лісу та лісо вої 

про мис ло вос ті
630*8 Лісова про дук ція та її 

вико рис тан ня

637 Про дукти тва рин ницт ва

Кар ди нальні зміни у РТК Біб лі о теки та ДНСГБ НАА НУ від бу лися 
у 90-х роках ХХ ст., коли Укра їна здо була свою неза леж ність. Сис те ма-
ти за тори почали більше при ді ляти уваги наці о наль ній тема тиці, роз витку 
сільсь ко гос по дарсь кої науки в Укра їні. При роз ста новці руб рик за тери то-
рі аль ними поді лами Укра їну, як тери то рію, було вине сено на пер ший план 
серед євро пейсь ких країн (далі – усі тери то рі альні поділи країн Європи 
роз та шо ву ються за назвами за алфа ві том). Напри клад,
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П.е Ор га ні за ція та стан нау ково-дос лід ної і прак тич ної роботи 
в галузі сільсь кого гос по дарст ва

П.е(4) Ор га ні за ція та стан нау ково-дос лід ної і прак тич ної роботи 
в галузі сільсь кого гос по дарства у кра ї нах Євро пи

П.е ( 4 А/Я) Ор га ні за ція та стан нау ково-дос лід ної і прак тич ної роботи 
в галузі сільсь кого гос по дарства в окре мих кра ї нах Євро пи

П.е ( 4  УКР) Ор га ні за ція та стан нау ково-дос лід ної і прак тич ної роботи 
в галузі сільсь кого гос по дарства в Укра ї ні

П.е ( 4  БІЛ) Ор га ні за ція та стан нау ково-дос лід ної і прак тич ної роботи 
у галузі сільсь кого гос по дарства в Біло ру сі

П.е ( 4  БОЛ) Ор га ні за ція та стан нау ково-дос лід ної і прак тич ної роботи 
в галузі сільсь кого гос по дарства у Бол га рії

Під су мо ву ючи істо рич ний роз ви ток ББК та УДК, можемо кон с-
та ту вати, що кожна РТК кла си фі ка ції має свої пере ваги та недо ліки. 
Це потрібно вра хо ву вати під час удо ско на лення РТК, корис ту ю чись, 
за необ хід ності, досві дом інших біб лі о тек. Попри все РТК на основі 
УДК та ББК не втра тили своєї акту аль ності, а навпаки, їхні пози ції щодо 
засто су вання в біб ліо течно-ін фор ма цій ній роботі на тери то рії Укра їни 
зміц нюються. Проте якими б кла си фі ка цій ними сис те мами та від по-
від ними РТ не корис ту ва лися сис те ма ти за тори, перед ними поста ють 
прак тично одна кові завдання:

• удо ско на лення РТК шля хом роз ши рення, допов нення, уточ нення, 
від криття нових руб рик та під руб рик;

• мо дер ні зу вання й уні фі ку вання струк тури всіх еле мен тів РТ, 
укла де них на основі ББК та УДК (основні та допо міжні таб ли ці), з ура ху-
ван ням плану роз та шу вання та спе ці аль них типо вих поділів;

• впро ва дження в прак тику роботи авто ма ти зо ва них інфор ма цій них 
систем;

• удо ско на лення біб ліо течно-до від ко вого апарату;
• ство рення руб ри ка то рів, теза у ру сів та інших пошу ко вих мов.
Про блема роз витку і вдос ко на лення РТК в роз бу дові інфор ма цій ного 
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сус піль ства, сус піль ства знань харак те ри зу ється широ ким спект ром 
напря мів і завдань, пріо ри те тів і перс пек тив, кожне з яких потре бує 
про ве дення ґрун то вних дослі джень.

Біб лі о тека та ДНСГБ НАА НУ разом з іншими інфор ма цій ними закла-
дами Укра ї нсь кої дер жави від чу ває гостру необ хід ність у вдос ко на ленні 
РТК, зок рема у ство ренні віт чиз ня них руб ри ка то рів з роз ділу «Сільське 
гос по дарст во». Для цього потрібно залу чати досвід че них фахів ців 
з про від них галу зе вих біб лі о тек та пере ймати їхній досвід з метою 
запо бі гання спро щення і схе ма тизму в індек са ції доку мен тів галу зе вих 
напря мів, зок рема сільсь ко гос по дарсь ких.

Лише вико нання цих умов при веде до адап та ції РТК роз ділу «Сільське 
гос по дарст во» до сучас них нау ково-тех ніч них, полі тич них, еко но міч них 
і куль тур них умов існу вання сус піль ства та опе ра тив ного пошуку інфор-
ма ції, а в першу чергу – до деталь ні шого та зміс тов ні шого напов нення 
пред мет ного руб ри ка тора для ДНСГБ НАА НУ та «Руб ри ка тора НБУВ» 
для Біб лі о теки.
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